



解开百年老街的谜团

芝罘历史文化研究会“芝罘讲述”《顺泰街与烟台早期开埠》开讲

本报讯(芝罘融媒记者 王睿 通讯员 逢云惠 摄影报道)烟台开埠以后,老建筑自烟台山延伸至山下,自此小路变成街巷,也逐渐繁华热闹,在朝阳街北段路西,始建于1861年的顺泰街也曾风光无限,商铺林立,商业往来频繁,与朝阳街、海岸街、海关街、广东街等成为烟台近代工商业的聚集地。顺泰街与朝阳街哪条街更早?东辕门的位置在哪里?顺泰商号的位置对吗?顺泰街还有哪些不为人知的秘密?

为解决这些疑问,芝罘历史文化研究会“芝罘讲述”第45期——《顺泰街与烟台早期开埠》在烟台璜山书院开讲。主讲人冷永超带着研究了近一年的成果与大家分享,大部分内容都是第一次公开,内容涉及东海关、登莱青道、新关衙署、东辕门、老商号、地名变迁、租界的形成与消失等。

本次讲座,冷永超老师分6个主题为大家讲述,分别是:老照片上的东辕门在哪、东海关监督与东海关税务司、新关街与顺泰(太)街、顺泰街上的老商号、梁浩池的朋友圈、顺泰街与朝阳街。

冷老师将百年前的老照片一一列出,对比、分析,最后发现照片上标注“东辕门”“西辕门”的照片竟然是顺泰街,那顺泰街上为

商号倒闭后,有关的财产全部被拍卖,政纪轮船公司购买了原来的顺泰商号,并在原址重新建楼……”“马茂兰最开始成立学校,报名地址就设在新关街顺泰商行内;梁浩池与万坤山一起创办养正小学……”“一条顺泰街,半部开埠史”。

随着新关衙门迁出顺泰街,加之顺泰商号的倒闭,商品交易空间的狭窄,往日繁盛的顺泰街在开埠中期的作用已经不可避免的下降,逐渐让位于新兴的商业街——朝阳街。但是,顺泰街在烟台近代开埠史上的作用是巨大的,其对烟台乃至东北亚一带的贸易交往产生深远的影响。

冷老师不断地用历史资料剖开一层层谜题,每一个谜题都用大量的史实,大胆推测、小心求证、辨别真伪、获取真知,所以才有这样的饕餮大餐。讲座结束后,大家纷纷发言,胶东红色文化专委会的常务副会长李卫国表示:“经过此次讲座深有感触,对研究烟台的红色历史有重大意义。”文史专家宋世民表示:“永超的研究很有深度,非常认真、严谨,值得学习。”

本次讲座历时两个小时,60余人参加了此次讲座,受到大家的一致好评。







什么会出现辕门?辕门的位置为什么在政纪轮船公司旧址与岩城商会旧址之间?冷老师不断的积累资料,他从烟台市博物馆馆藏的《烟台租界图》发现了端倪。“《烟台租界图》应是绘制于1876

年。地图绘制的背景是:1876年,李鸿章来烟,与英国人威妥玛签订《中英烟台条约》,其中约定……图中出现了新关衙署、常关衙署、新关税务司公事房、新关码头等信息。”“顺泰街上洋行林立,

有顺泰号、合顺号、悦来客栈、春生号、义和成钱庄、福兴洋衣、日本三井株式会社、惠通轮船行、怡隆轮船行等……”“随着顺泰街的没落,朝阳街的兴盛,很多商号从顺泰街搬迁至朝阳街……”“顺泰



讲文明 树新风 | 公益广告

绿色出行 低碳节能 共同守护健康家园



富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善